

Mi kell a jó hangulathoz?

A termelés legfontosabb tényezője — a korszerű technika mellett is — az ember. A termelési célok teljesülése jórészt a termelő emberek munkakedvétől, hangulatától és közérzetétől függ; ezek kialakulását pedig több fontos és kevésbé fontos körülmény határozza meg. Ezért kutatják a munka közbeni pihenés, a szindinamika felhasználásának hatását, ezért vizsgálják a zaj és a porképződés csökkenés lehetőségeit, ezért tartják fontosnak a jó és helyesen megválasztott világítást. A vezetők, a szervezők, a pszichológusok, valamint a fiziológusok az egész világon kutatják a megfelelő üzemi légkör kialakításának lehetőségeit, hogy a fizikai és szellemi dolgozó egyaránt otthonosan érezze magát a munkahelyén. Ma már egyre több újság- és folyóiratokban olvashatjuk azt a helyes megállapítást, hogy a termelékeny munkának egy legfőbb hajtóereje, előfeltétele a munkával való megelégedettség.

Igaz van P. Wieming nyugatnémet szerzőnek, aki egyik cikkében azt írja: »Minden dolgozóban fel kell épülnie az üzem érdekével való együttérzésnek. Nemcsak a kenyérszerzés kényszerűségének, hanem a munkában való kielégülésnek is hajtóerőként kell működni«. Más dolog az, hogy a tőkés társadalmi viszonyok ezt a hajtóerőt nem engedik kifejlődni.

A jó munkahelyi légkör kialakítása a munkások kiválasztásával és megfelelő munkára állításukkal kezdődik. Rendkívül fontos tehát, hogy mind a kiválasztás, mint a munkára állítás ennek figyelembevételével történjen. Ahhoz, hogy egy ember tartósan jól érezze magát munkahelyén, mindenekelőtt az szükséges, hogy alkalmas legyen munkakörének ellátására. Enélkül nem produkálhat eredményt; ennek következtében elveszti önbizalmát, feleslegessé érzése lesz benne urrá, és egyre kevesebbnek érzi magát.

Igy fordulhat az elő, hogy két azonos munkát végző és megegyező körülmények között dolgozó ember közül az egyik sikeresen és jól dolgozik, míg a másik nem érzi jól magát és nem találja helyét a környezetében. Ezért helyes lehet az az a törekvés, amelyek a módszeres pályakialakítási vizsgálatok kiterjesztésére irányulnak. Addig is, amíg ez általánosság válik, minden vállalat és intézmény keresse azokat az átmeneti megoldásokat, melyeknek segítségével az emberek kiválasztásánál uralkodó véletleneket a minimálisra lehet korlátozni.

Amikor sikerül az adott munkakör betöltésére alkalmas dolgozót megtalálni, a fő feladat az, hogy mielőbb sikerüljön új környezetet megszokni, abba beilleszkedni. Különösen a női munkások — akik általában érzékenyebb természetűek, mint a férfiak — idegesen reagálnak az új helyzet okozta feszültségre.

A felvételtől a munkahely megszokásáig, illetve a beilleszkedésig hosszú az út. Helyes az új dolgozót egy kis körútra vinni a vállalatnál, s bemutatni a felelősöknek, továbbá a leendő munkatársaknak. Az új munkatársnak mindig tudtára kell adni, hogy mi az, amit elvárunk és mi az, amit még nem várunk el tőle. A betanuló dolgozó ugyanis sokszor feleslegesen ideges lesz, mert azt hiszi, hogy már az első órákban és napokban különleges teljesítményeket várnak tőle.

Fejlődését, teljesítményét állandóan figyelemmel kell kísérni. Előfordulhat, hogy munkájában visszaesés következhet be, vagy egyéb, a teljesítménnyel kapcsolatos akadályok keletkeznek. Ilyen esetekben célszerű megbeszélni az esetleges visszaesés okait, amelyek származhatnak a munkahelyen adódó félreértésekből, feszültségekből, a művezetővel, vagy más felettel, esetleg a munkatársakkal támadt nézeteltérésekből, otthoni, családi bajoktól stb.

A szocialista ember igényli, hogy kellő tapintattal törődjenek vele, hogy ne tekintsek »élettelen tárgynak«, mert ő is részese és fontos láncszeme a termelési, vagy más társadalmi tevékenységnek, függetlenül attól, hogy munkagép, vagy íróasztal mellett dolgozik, hogy kalapács, vagy logarléc van a kezében. Munkájuk fontosságának, társadalmi hasznosságának tudata nélkülözhetetlen eleme az emberek jó közérzetének.

A vezető feladata a beosztottait szakmailag és emberileg nevelni. Ehhez meg kell ismernie őket. A munka iránti felelősségtudat nem önmagától válik az ember szokásává és tulajdonságává. Ha a vezető igényes a beosztott munkájára, ha realis, de feszes követelményeket támaszt velük szemben, akkor kialakul az emberekben az igény önmagukkal szemben is. Ez az időskor folyamán belső kényszerré, szokássá rögződik. Aktívember ilyen igény mincs, az hajlandó a kényelmességre, a »minden mindegy« közönyös magatartásra.

A jó üzemi légkör kialakításához szinte minden emberrel vizsgálni kell a munkát gátló lélektani körülményeket, az üzemen és az üzemen kívüli lélektani gátlásokat. Ezért szükséges, hogy emberi kapcsolat szövődjen a vezető és a munkatárs között. Ennek a kapcsolatnak a lényege a kölcsönös bizalom és őszinteség, kölcsönös tiszteltet és segítőkészség. Ha ezt sikerül kialakítani, akkor a munkatársak között nem lesz gyakori a sértődöttség, kevesebb lesz a rosszkedvű ember, nyugodtabban, kiegyensúlyozottabban dolgozik mindenki és a vezető még a legnehezebb helyzetekben is bátran számíthat munkatársaira.

Frank Tibor

Helyze le entés

a nagy szegedi építkezésekről

Az építkezéseken mindig történik valami említésre méltó: elkészül egy új szint, felkerül helyére a födém, és így tovább. Hogyne lenne tehát esemény Szeged legnagyobb építkezésein, az úgynevezett kiemelt beruházásokon! Ezúttal ismét a kenderfonógyár rekonstrukciójáról és a gumigyár építéséről adunk rövid helyzetjelentést.

Kettős műszak a kenderfonógyár felújításán

A kenderfonógyár felújításán dolgozó építőmunkások létszáma ezekben a hetekben eléri a százat. Annak ellenére, hogy az új fonócsarnok lényegében már elkészült, nem helyezték át más munkára egyetlen brigádot sem, sőt még harmadik munkát látott dologhoz augusztus elsejével. A néphadsereg is segítségére sietett a nagy szegedi építkezéseknél, s míg az építőipari szakképzettséggel rendelkező katonák a gumigyárhoz kerültek, harmincan a kenderfonógyárban végeznek segéd- és kubikosmunkát.

Az ő közreműködésüknek köszönhető lényegében a felújítás legújabb eseménye: egy hét óta két műszakban dolgoznak az építkezésen. A katonák a régi fonoda rekonstrukciójához kerültek. Az aránylag nagy létszám azt is lehetővé tette, hogy a raktárpépület összeszerelésénél is kettős műszakot szervezzen az építésvezető. Előreláthatólag szeptember végéig dolgoznak majd délelőtt és délután is, de a munka előrehaladásától függ természetesen, hogy a negyedik évnegyedben szükség lesz-e vagy sem a két műszakra.

Mint ismeretes, a Csongrád Megyei Építőipari Vállalat kissé késve kezdhetett csak hozzá a kendergyár régi fonodájának átépítéséhez, s éppen ezért most igyekszik mindent megtenni, hogy ennek ellenére is elkészüljön határidőre.

Próbálják a villamos berendezéseket a gumigyárban

Már alig három hét van hátra addig még a gumigyár első gépegységén, az NSZK gyártmányú folyamatos hevedervulkanizálón megkezdik a próbagyártást. Augusztus első tíz napja alatt a szeptemberi induláshoz szükséges GO 10/12-es típusú

Hűvösebb, felhősebb lesz az idő

A Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint, legutóbb a Földközi-tenger nyugati medencéjében mediterrán ciklon alakult ki, ami téli jelenség, s augusztusban évtizedenként egyszer-kétszer ha előfordul. A cik-

lon északkelet-keleti irányban halad, s valószínűleg a Balkánon és Románián átvonulva „elcsúszik” a Kárpát-medence mellett, legfeljebb a széle érinti hazánk déli, délkeleti vidékeit. A hatását éppen ezért bajos előre kiszámítani: valószínűnek látszik azonban, hogy vasárnapra az egész országban okoz felhősödést. Elsősorban a déli, délkeleti megyékben lesznek kisebb esők. A szél kissé megélnékül. A vasárnapi maximumok előreláthatólag 19–24 fok között alakulnak ki.

Már az ősz közeledtét jelzi a Grönland és az Északi Jeges-tenger térségeiből dél felé nyomuló hideg légtömegek, amelyek nyomán legutóbb Izlandtól délre körülbelül 1000 kilométer széles sávon havazások kezdődtek az óceán felett. A levegő ezeken a tájakon most olyan hideg, mint Közép-Európában szokott lenni enyhébb teleken. A lőkészterűen délnek tartó hideg valószínűleg hamarosan kialakítja az úgynevezett Skandináv-ciklont. Közép-Európa időjárását azonban egyelőre nem fenyegeti a sarkvidéki hideghullám. (MTI)

Befejeződött a higiénikusok vándorgyűlése

Háromnapos tanácskozás után tegnap befejeződött a higiénikusok országos vándorgyűlése, amelyet Szegeden rendeztek meg a Csongrád megyei tanács nagyerőműjében. A tanácskozáson több mint 250-en vettek részt az ország minden részéből. Az orvosok mellett ott voltak műszakiak, építészmérnökök, városgazdálkodási szakemberek is. Három napon át közel 40 előadás hangzott el. Valamennyi előadás és igen sok hozzászólás két téma köré csoportosult: a város-egészségügyhez és a diákélettel kapcsolatos problémákhoz.

A tanácskozás eredményéről dr. Vetrő János, a Szegedi Közegészségügyi és Járványügyi Állomás igazgató-főorvosa a következőket mondotta:

— A vándorgyűlés elérte célját. Az orvosok és a műszakiak együttműködése ezzel a tanácskozással is szélesült és elmélyült, hiszen a város-egészségügygel kapcsolatos problémák megoldása ma már elképzelhetetlen gyümölcsöző együttműködés nélkül. Egy-egy város, vagy új település tervezésénél eddig is közös volt a munkálkodás, de hogy ez még erőteljesebb legyen, azt a szocializmus építése követelményként írja elő számunkra.

— A tanácskozáson elhangzott előadások érintettek-e Szegeddel kapcsolatos problémákat is? — kérdeztük.

— Számos előadás — mondotta — konkrétan Szegeddel kapcsolatos témát tárgyalt. Hogy csak néhány előadás címét említsük: Szeged város 20 éves fejlesztési terve; A szegedi kistájterv higiénikus vetülete; Közelkedési zajvizsgálatok Szegeden; A szegedi vegyikom-

kül — a kábeleket, beszerelték a fogadó- és elosztóállomások berendezéseit. A napokban próbálják a világítóberendezések működését.

A hét végén kezdtek el a folyamatos vulkanizáló gépek csőszerelési munkálatait. A csőszerelők körülbelül másfél hét alatt fejezik be ezt a munkát. A gép különben teljesen üzemképes, a villany-szerelőknek csupán néhány napos szerelő munkájára van csak szükség.

nát telepítésének levegő-egészségügyi kihatásairól stb. — Az utóbbi előadás — tette hozzá dr. Vetrő János — különösen figyelemre méltó. Mórlik József bírálta előadásában a leendő vegyikombinát elhelyezésével kapcsolatos tervet, amely a város közelébe hozza a petrokémiai művet. A tervek szerint Szegedhez közel esik a vegyikombinát, amely nagymértékben szennyez majd a levegőt. A szűrésre nem elégséges a védő erdőszáv. A petrokémiai mű elhelyezése a vízkivétel és vízelvezetés szempontjából sem közömbös a város egészségügyére nézve. Számunkra nem mindegy, hogy a város fölött, vagy a város alatt emeljük-e majd át a Tiszába az iparilag szennyezett vizet.

— Szeged iskolaváros. Nem mindegy, hogy 18 ezer kis- és nagydiák intézményes étkeztetését miként oldjuk meg, hogy a szükséges kalóriát vitaminban és fehérjében gazdag, ugyanakkor változatos ételféleségekben kapják-e meg, avagy sem. A problémák és gondok megoldása készíthető tehát az orvosokat és műszakiakat arra, hogy közösen munkálkodjanak e tekintetben is. A mostani tanácskozás eme gondjaink megoldásához is közelebb vitt bennünket — mondotta befejezősül az igazgató-főorvos.

Alkotmány-napi kitüntetések

A Kenderfonó és Szövőipari Vállalat újszegedi gyáregységének tanácssterme ünnepléses percek színhelye volt tegnap a délelőtti órákban. A vállalat 22 dolgozójának Tóth László vezérigazgató a Könyvüpari Kiváló Dolgozója kitüntetését adta át. A fehér asztal mellett eltöltött baráti hangulatban lefolyt beszélgetésen részt vettek az üzemi pártbizottság tagjai, a gyáregységek igazgatói.

Az alkotmány ünnepe alkalmából a Könyvüpari Kiváló Dolgozója kitüntetését kapták: Viktor Sebestyén, dr. Takács Antal, Daróczi Sándor, dr. Motika Dezső, Tóth Kálmán, Pálfi Lászlóné, Ligor Margit, Nyerges Antalné, Kónya Sándorné, Fogas András, Szabó Kálmán, a központi, az újszegedi gyáregység dolgozóit, valamint Grósz Vera, Prágai Lajos, Vörös Konstantin, Veszelyi Györgyné, Magyar Sándor, a szegedi kenderfonó gyáregység dolgozóit, Makai Lászlóné és Ocskó Ferencné a juttatásukból, Smidt Lajosné, Tarján Lajosné, Szabó József és Czárich Vilmos a pécsi kenderfonó gyáregységből.

Megkezdődött a vöröshagyma szárítása

Makó környékén és a szegedi járás tisztántúli községeinek határában gyorsan érik a vöröshagyma. Számos gazdaságban már a hagymaszüret is megkezdődött. A termelőszoftokozatok és állami gazdaságok csupán ipari feldolgozásra naponta 15 vagon vöröshagymát adnak el a MÉK-nek. A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalatnál, a Ceglédi Szeszipari Vállalatnál és a Mátételeki Állami Gazdaságban szételítik és szárítják az árut. Makó környékéről eddig már több mint 200 vagon hagymát szállítottak az említett üzemekbe, ahol már 30 vagonnyi szárított, porított hagymát állítottak elő.

Olvasóink írják

Rögtönzött műsor — az árkádok alatt

Kissé késve ugyan, de mégis érdemesnek tartom megírni a következő kis történetet. Augusztus 9-én, vasárnap este az eső miatt az árkádok alatt vártuk az Aida bemutatójának megkezdését. Körülöttünk külföldiek is voltak, s a mellettünk álló krakkói tanárok — mint később megtudtam — lengyel énekeszámokkal szórakoztattak bennünket. Nem messze álltak tőlünk az egy tanár-

képző főiskola diákjai, akik Korszós László karnagyuk vezetésével magyar dalokkal viszonozták a kedveséget. Majd együttesen a „nemzetközi énekar” lengyel népdalokat adott elő. A kölcsönös szép műsor alatt szinte elröppent az idő, az eső is elállt, s megnézhetjük az előadást. A rögtönzött koncertre még sokáig szeretettel emlékezünk.

Benedek János

Helytállnak a szövetkezeti gazdák

Már az aratás idején feltűnt, hogy a kisteleki Perczel Mór Termelőszövetkezet gazdái, vezetői nagy szorgalommal végezték a kenyérgabona gyors betakarítását. A fogatosok jó kedvvel hordták a keresztbe rakott kéveket és egymásután emel-

kedtek magasba az összerakott asztalok. Most már vége felé tart a cséplési munka is, meglik a szövetkezet magtára; elismerés illeti a Perczel Mór Tsz gazdáinak helytállását.

Horváth István, Kistelek, 125. sz. tanya

Az utasok sem angyalok

Augusztus elején a 3-as villamosvonalon teljesítettem vizsgálatot. Egy utas felszállt a Somogyi utcai végállomásra, nagy bördönddel. Amikor udvariasság figyelmeztettem, hogy a méretlen felüli bördöndjeért fizesse meg a viteldíjat, felháborodott és durván válaszolt. A textil-

műveknél szállt át a 7-es villamosra, s ahogy értesültem, egy kalauzno társammal vitatkozott tovább. Mi, kalauzok azt szeretnénk, ha a villamosokon egyre ritkábban fordulna elő hasonló eset.

Kiss György

Kalászol a rizs Baktóban

A Szegedi Felszabadulás Tsz-ben az idén termelnek a legnagyobb területen, 680 holdon rizst. Bár az idei nyár eléggé szeszélyes volt, a meleg, szinte trópusias napok többször váltotta fel hűvös időszakokat, mégis szépen fejlődött a vízi gabona. A kalászosok nagyok — bennük a szemek egészségesek — s már súlyuk is van. Egy kissé a föld felé hajolnak — amint szakemberek mondani szokták — „bókolnak”.

A termelőszoftokozatban értékes Dunghán Shali-fajtát termesztik, amely a táblák nyolevan százalékát foglalja

el. Ez a rizs nagyszeműsége miatt a legkeresettebb, s nem csupán hazai fogyasztásra állítják elő, hanem exportra is kerül belőle. A terület húsz százalékán a rövid tenyészidejű, a barnalásos megbetegedéssel szemben jól ellenálló Dubovszki-fajtát vetették.

Mivel már éppen egy évtizede honosították meg a baktói határban a rizskultúrát, a vetésforgó ellenére is számolni kell a földek fokozatos elgyomosodásával. Ezért tervbe vették, hogy jövőre segítségül hívják a legkorszerűbb agrotechnikát:

vegyszeres gyomirtást alkalmaznak. A Hódmezővásárhelyi Állami Gazdaság egyik közeli üzemegegységében dolgozó növényvédő repülőgépek a Felszabadulás Tsz-be is „kirándulnak”, hogy hatással legyenek az irtások ki a gyékényt, kakaslábfüvet, muhart, s az egyéb káros növényeket.

A tsz-ben kísérleteket is végeznek: kis parcellákon különböző — főleg szovjet — rizsfajtákat nevelnek, s amelyek a legjobban bevalnak korán beérnek és bőven teremnek, azokat jövőre már nagyüzemileg termesztik.